

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІИ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подлинная газета на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ податей, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключеія, только полицейскимъ урядникамъ, если они не хотятъ, предстаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подискѣ не принимается. Полугода 2 руб. за годовую плату (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть погашена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подискѣ принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Юстиціальныхъ Управленияхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 122.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. въ троекратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Российской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая дому Сытова и его отдаленіи въ С.-Петербургѣ, Большая Морская № 11, по особой тарифу.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помещенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. По городамъ и селамъ. Телеграммы. Общественныя свѣдѣнія. Объявленія.

Фельтоны. Деятельность Олонецкаго Губернскаго дѣтскаго пріютовъ за 1899 годъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛІНІЕ.

О предоставлении правъ государственной службы надзирателямъ за воспитанниками въ духовныхъ семинарияхъ и училищахъ.

Государственный советъ, въ департаментѣ законовъ и въ общемъ собраний, разсмотрѣвъ представление Оберъ-Прокурора Святѣшаго Синода о предоставлении правъ государственной службы надзирателямъ за воспитанниками въ духовныхъ семинарияхъ и училищахъ, мнѣніемъ положилъ:

I. Должности надзирателей за воспитанниками въ духовныхъ семинарияхъ и училищахъ присвоить X классъ во чинопроизводству.

II. Въ дополненіе и измѣненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1) Надзиратели за воспитанниками въ духовныхъ семинарияхъ и училищахъ, по выслугѣ четырехъ лѣтъ, утверждаются въ чинѣ, соотвѣтствующемъ классу ихъ должности, со старшинствомъ со дnia вступленія въ должность, и могутъ быть производимы, безъ перевода съ одной должности на другую, тремя чинами выше класса, присвоенія имъ должности.

2) Означенные въ ст. I надзиратели имѣютъ право на получение пенсій и пособій въ томъ размѣрѣ, какой установленъ для учителей духовныхъ училищъ изъ лицъ съ среднимъ образованіемъ.

III. Лицамъ, занимающимъ начальствующими должностями надзирателей за воспитанниками въ духовныхъ семинарияхъ и училищахъ, зачѣть все время, проведенное въ сихъ должностяхъ до изданія настоящаго узаконенія, въ срокъ выслуги на чинопроизводство и на пенсію, если имъ будутъ внесены за все затрачиваемое время установленные двухпроцентные на пенсію вычеты въ составъ духовно-учебнаго капитала.

Его Императорское Величество изложилъ въ явлѣніе Государственнаго Совета, 15-го мая 1900 г., Высочайше утвердить соизволять и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣсти. № 226).

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ

Списокъ отредактированныхъ и запасныхъ присланныхъ заѣдателей погрѣбской сессіи 1901 г. Петрозаводскаго окружного суда по городу Олонцу и его уѣзду.

Отредактированные:

Крестильщикъ Андреевъ Андрей Дмитриевичъ, Алешиковъ Иванъ, Антиповъ Егоръ Васильевичъ, Аристархъ Гаврила Ананьевъ, Ари-

*) Въ этой суммѣ заключается поставка 26,8645 куб. саж. чуры по предлагающей ценѣ 4 р. 50 к. за куб. саж. на сумму 10148 р. 26 к. *)

**) Въ этой суммѣ заключается поставка 26,8645 куб. саж. чуры по предлагающей ценѣ 4 р. 50 к. за куб. саж. на сумму

Работа эта должна быть окончена къ открытию навигации 1902 года.

Желающіе вступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ или же, на основаніи 171 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ издания 1887 года, прислать или подать объявленіе не позже 1 часа дня, назначенаго для торга (24 ноября 1900 года) съ залогами на ¼ части подрядной суммы, при чемъ объявленіе, въ которыхъ заявлены условія къ тортамъ, обязательно должны быть въ отдельныхъ запечатанныхъ пакетахъ.

Залоги могутъ быть представлены наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 77 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ издания 1887 года, считая таковыя по курсу, определенному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ.

Проектные документы и концепции можно видѣть въ правленіи округа (гор. Вытегра) ежедневно, кроме праздничныхъ дней, въ присутственное время.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Платоповичъ, жителъ Выборгской части, Лѣснаго участка, по дорогѣ въ Гражданку д. № 14, симъ объявляетъ, что за удовлетвореніе претензіи потомства почт. гражданина Василия Кузьмича Синягина въ суммѣ 75000 р. съ процентами и за веденіе дѣла издережекъ 1735 р. 86 к., будетъ производиться 7 февраля 1900 года, съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный тортъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее Олонецкой 2-й тиѣльдѣ купчихи Аполѣ Йаковлевой Ивановой, заключающейся въ домѣ, флагѣ, съ постройками и землею въ количествѣ 1201¼ квадр. саж., состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Петербургской части, 1 участка, по Каменноостровскому проспекту участ. 1, подъ № 7 по табели 1874 года — 166, участ. 1, лат. Б съ присоединеннымъ къ нему участкомъ подъ № 2 изъ дворового мѣста подъ № 1011, 1012—159 участ. В. и М. полицейскимъ № 24 и будетъ продаваться въ цѣломъ со ставѣ. Имѣніе это заложено Синягину въ 75000 р., СПБ.-Тульскому банку въ 67000 р., Крымскому въ 15000 р. Для первыхъ тортовъ имущество это было оценено въ 235000 р.; на вторыхъ же тортахъ, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суда, можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

За Выце-Губернатора,

Старшій Совѣтникъ Ф. Филоновъ.

Секретарь С. Волыновъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

120 р. 89,24 к., которая согласно 4 ст. 80 ст. положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ издания 1887 года можетъ быть дана крестьянамъ по круговому ручательству.

ОТЪ ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ

въ г. Петрозаводскѣ.

Съ благословеніемъ Его Преосвященства, въ ноябрѣ мѣсяцѣ текущаго года въ Братскомъ домѣ (на Соборной улицѣ), на средства Александро-Свирского Братства, откроется воскресная школа, въ которую могутъ поступать лица мужскаго пола, безъ различія въроисловіанія, какъ взрослые, такъ и малолѣтніе, не посѣщающіе ежедневныхъ школъ,—не только неграмотные, но и грамотные, желающіе возобновить или расширить свои знанія по всемъ или только нѣкоторымъ предметамъ, преподающимся въ школѣ. Въ школѣ будутъ преподаваться предметы одноклассной церковно-приходской школы: Законъ Божій, русскій языкъ съ церк.-славянскимъ, ариѳметика, чистописаніе и церковное пѣніе и, сверхъ того,—общая и русская церковная исторія, отечественная исторія, исторія русской литературы, географія и физика. Обученіе производится бесплатно. Занятія имѣютъ происходить каждое воскресеніе съ 12 часовъ и приблизительно до 4 часовъ дня. Пріемъ взрослыхъ будетъ производиться каждое воскресеніе, а пріемъ малолѣтнихъ (можетъ 14 лѣтъ)—въ первые четыре воскресенія отъ начала занятій и въ январѣ.

Желающіе поступить въ школу могутъ записываться заблаговременно по воскреснымъ днямъ, начиная съ 15 октября, въ Братскомъ домѣ, по окончаніи религіозно-нравственныхъ чтеній.

Завѣдующий школою В. Скворцовъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Сегодня, въ день памяти избавленія Августѣшайшей Семьи отъ опасности при крушении поѣзда 17-октября 1888 г., въ каѳедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ Назаріемъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, отслужены будутъ литургія и молебствіе. Начало литургіи въ 10 час. утра, а молебствіе—послѣ литургіи.

Продолжаетъ обзоръ постановлений Попечительства уѣзднаго земскаго собрания. 5 октября собрание рассматривало водопроводъ

вопросы. Между прочимъ, разсуждали объ урегулированіи расходовъ по содержанию больныхъ въ губернскій больницѣ, за счетъ събѣгнѣхъ раскладокъ на уѣзды земства. Соглашалась съ мнѣніемъ ревизионной комиссіи, собраніе постановило: для урегулированія расходовъ по содержанию больныхъ въ губернскій больнице за счетъ уѣздныхъ раскладокъ слѣдовало бы оставить губернскую больницу въ вѣдѣніи губернскаго земства, но расходъ по содержанию ея не вводить въ общую губернскую раскладку, а учтѣ производить, какъ учрежденіе само-столетнаго. Суммы поступившія за пользованіе больницѣ не отъ земскихъ плательщиковъ, записывать въ специальный средство губернской больницы. Далѣе, изъ цифровыхъ данныхъ за послѣдній 3—5 лѣтъ о количествѣ всѣхъ лицъ, пользовавшихся губернской больницѣ, составлять общую расходную сѣмѣту послѣдней. За вычетомъ же изъ общей расходной сѣмѣты специальныхъ суммъ, поступившихъ на приходъ отъ не-плательщиковъ земства, получается сумма, истраченная на лечение земскихъ плательщиковъ всѣхъ уѣздовъ. Послѣдняя сумма распредѣляется между отдѣльными уѣздами пропорционально дѣйствительному расходу, произведенному на лечение больныхъ каждого уѣзда, считая по числу дней проведенныхъ въ больницѣ. Постановлено также ходатайствовать предъ губернскимъ собраниемъ объ устройствѣ за счетъ губернскаго земства между—уѣздныхъ медицинскихъ участковъ въ Пудожской-горѣ, Римской волости и въ с. Койкарахъ, Мяндусельской волости, и о принятіи половины расходовъ по содержанию Шунгской больницы.

Собрание заслушало предложеніе медицинской комиссіи объ увеличеніи скидки съ 20% на 50% противъ аптекарской таxы за лекарства, отпускаемыхъ изъ земской аптеки неплательщикамъ земскихъ налоговыхъ и домовладѣльцамъ г. Повѣнца. Собрание постановило: принимая во внима, что отпускъ платныхъ лекарствъ изъ аптеки вообще не великъ, отпускать лекарства по дѣйствительной ихъ стоимости. Для помѣщенія земской аптеки постановлено купить домъ г. Радѣрова за 4500 руб. Медицинская комиссія заявила о необходимости для лѣсопромышленниковъ имѣть своихъ фельдшеровъ па сплавахъ и вывозкахъ въ мѣстахъ наибольшаго скопленія рабочихъ. Собрание поручило управѣ къ слѣдующему собранию разработать этотъ вопросъ и просить лѣсничихъ Повѣнецкаго уѣзда о содѣствіи къ разрѣшенію даннаго вопроса.

* * *

Намъ прислана слѣдующая замѣтка.

Осень. У здѣшняго городскаго аборигена снова появляется то склоняется дума — какъ перези-

мовать? И эта дума повторяется изъ года въ годъ съ точностью метронома. Обыватель по омыту знаетъ, что будетъ съ нимъ въ течѣніе осени и зимы. Знаетъ, что съ закрытиемъ навигаціи всѣ предметы первой необходимости стоятъ какъ бы по щучему вѣлью вздорожаютъ на 20—30%. Знаетъ, что, наприм., городская дума могла бы урегулировать цѣны, организовать надзоръ за правильностью цѣнъ на мясо, хлѣбъ, булки и проч., слѣдить чтобы булки имѣли законный вѣсъ и не клюсли изъ соответственнаго сорта муки. Но сдѣлать ли она это? Вѣдь, большинство гласныхъ — купцы, которымъ всякое упорядоченіе цѣнъ противно. Впрочемъ, обыватель не возбраняется мечтать о лучшемъ будущемъ, напримѣръ объ учрежденіи потребительного общества. Въ теченіе зимы онъ прочтеть не одну статью на эту тему въ мѣстномъ органѣ. Но прежде чѣмъ выйдетъ что-либо практическое изъ этихъ мечтаний — купецъ успѣхъ нагрѣть свой карманъ. Намъ представляется слѣдующая сценка. Въ квартирѣ мѣстного купца за чайнымъ столомъ сидитъ «самъ» и читаетъ беззокойную статью изъ «Вѣдомостей»; лицо его серьезно, брови грозно свинуты. «Общество учредить хотятъ, конкурентъ наше сдѣлать думаютъ, — посмотримъ». Далило, позвать Данилу! «Что прикажете?» говорить вошедшій Данило. «Читаль: господа затѣваются свое торговое общество, значитъ — чтобы у насъ не покупать». Нѣть, не читаль, не удосужилось. «Это все равно, а ты вотъ что: съ 1 числа накинь по рублишку на куль муки и по копѣчкѣ на фунтъ на коросинъ и сахаръ, — пусть ихъ открываютъ общество». И на сковоромъ лицѣ купца появляется довольная улыбка.

Осенъ. Дрова нужны, дровъ пѣтъ, дрова дорожаютъ, жалуется обыватель. «Какъ пѣтъ, вѣдь Дума заготовила на этотъ годъ чуты-ли не тысячу кубиковъ лѣсныхъ березовыхъ дровъ? Можетъ и заготовила, а дровъ все таки мало. Мы къ знакомымъ гласнимъ-кась, моль, случилось, что дровъ мало, а гдѣ-же общаница тысяча кубиковъ? Думскіе дрова есть, но только не тысяча кубиковъ, а около половины того. «А гдѣ же осталъ?» Утонули? *) «Какъ утонули? Да такъ: плыли и утонули! «Почему же у другихъ дровопромышленниковъ тонеть лишь отъ 3 до 7 проц. Да у васъ есть контроль надъ заготовкой, т. е. провѣрка вы — были ли дрова заготовлены? Нѣть, никакого фактическаго контроля надъ заготовкою и сплавомъ пѣтъ, да и не нуженъ. Странными показались намъ такія суждѣнія: какъ въ такомъ большомъ общественномъ дѣлѣ и нѣть контроля? Едва-ли это терпимый порядокъ.

Скорбный обыватель.

*, Фактъ слишкомъ невѣроятный и мы оставляемъ его на отвѣтственности автора. Ред.

Корреспонденціи.

Село СЕМЧЕЗЕРО, Попѣнекско уѣзда.

Каждый истинно русскій человѣкъ, любящій своего меньшаго брата, желающій ему добра, въ настоящіе времена всѣми способами стремится просвѣтить его съвѣтомъ — знаніемъ. Черезъ просвѣщеніе достигнуты мно-гія благія цѣли. Одни изъ цѣлей — разумное отношеніе къ окружающему миру и знаніе настоящихъ причинъ, отъ которыхъ про-исходитъ въ мірѣ обыкновенные явленія, толкуемыя темъ, что оно должно и превратить. Нерѣдко обыкновенныя происшествія, благодаря невѣжеству, объясняются наро-домъ по-своему. Трудно разубѣдить просто-людина въ его твердой вѣрѣ въ силу кол-довства и чародѣйства. Для подтверждѣнія своего мнѣнія о колдовствѣ, овѣ приведетъ множество примѣровъ, самыхъ нелѣпыхъ по своему содержанію. Тѣмъ и невѣжество да-ютъ о себѣ знать во многомъ, а часто слу-жать причиной людскихъ несчастій и раз-доровъ. Послѣднее я хочу подтвердить при-мѣромъ изъ обыденной деревенской жизни, характеризующимъ права нашихъ поселянъ съ ихъ суевѣріями.

Въ августѣ мѣсяцѣ настоящаго года нашъ пастухъ началъ ноговаривать мужикамъ, что кто-то надѣлъ пимъ подштиль. Высказанное мнѣніе пастухъ подтверждалъ слѣдующимъ доводомъ: «теперь совершило коровы ней-дуть изъ лѣсу домой; мифъ приходится каж-дый вечеръ съ болѣшими усилиями ихъ вы-гонять домой. Вѣроятно, въ стадѣ случится какая-нибудь накость! Лѣтомъ сами коровы приходили домой, не надо было много гнать». Предсказаніе пастуха о «накости» исполнилось. Въ одинъ изъ августовскихъ дней къ коровамъ въ стадо пришелъ волкъ и обод-ралъ пѣсколькихъ петелей. Мужики и пастухъ появление волка въ стадѣ приписали чародѣйской силѣ: «моль, это мѣстный кол-дунъ напустилъ въ стадо волка». Въ вѣ-шай деревни живетъ обыкновенный смерт-ный мужичокъ, который слышѣтъ у поселянъ за звакаря, о чёмъ онъ и самъ даже мѣ-проговорился. Его, какъ звакаря, мѣст-ные крестьяне приглашаютъ на свадьбы въ качествѣ клетника, и вѣрятъ, что онъ пре-дохранитъ брачующуюся чету отъ порчи, которую молодымъ могутъ сдѣлать злые люди при помощи колдовства. Клетникомъ быть выгодно: хорошо угощаются, кое что подарятъ; а какой почетъ отъ родныхъ молодой четѣ! какое уваженіе!

Въ силу своей прежней славы мѣній колдунъ обвиняется въ новомъ дѣлѣ, хотя ни знай, ни способностей къ этому не чувствовалъ. На указанного колдуна, въ напускѣ на стадо волка, пало подозрѣніе слѣдующимъ образомъ: корова, принадлежав-

шая колдуну, потерпѣла колючку. Поступъ же внушить мужикамъ, что колодка не спроста, — хозяинъ снялъ его, чтобы свѣ-имъ колдовствомъ уничтожить предохранительную силу отпуска, — эта корова была въ отпуске первою пущена; а теперь со счи-таемъ колодкой бывшей отпуска потеряла охранительную силу. Обвинивъ мѣнія кол-дуну въ напускѣ на стадо волка, въ наеха-віе за такія проказы, одинъ изъ мужиковъ поколотилъ его въ лѣсу, гдѣ колдунъ искалъ своихъ коровъ. Услыхавъ о волкѣ, кол-дунъ не надѣлся своимъ чародѣйствомъ уберечь отъ жаднаго вѣбра свою скотину, зная волчью натурѣ — не давать спуску та-кой животинѣ, которая ему подѣ силу. Но все же и его дѣлъ нетели оказались изъпараны: одна изъ нихъ издохла, а другая вы-здоровѣла. Вѣдьный колдунъ Онь и убы-токъ повесъ отъ кола да и побѣ отъ мужика! А за что? — За то, что носилъ ими колдуна. А побившій его сдѣлалъ то по своей темпѣ и невѣжству.

Семчезерскій посыльный.

ДО ГОРОДАМЪ И СЕЛАМЪ.

ЗАДОНСКЪ — Изъ Задонска «Нов. Днѣ» пишутъ о сенсаціонномъ случаѣ отъсканія родителями своего сына-мальчика, украденаго два года тому назадъ нищими-слѣпцами. Это происшествіе какъ среди мѣстныхъ жителей такъ и среди громадной массы бого-мольцевъ всѣхъ сословій, прѣхавшихъ къ этому дню со всѣхъ концовъ Россіи произвело большое впечатлѣніе.

Дѣло было такъ. На означенный празд-никъ въ г. Задонскѣ прѣѣхали нищіе-слѣпцы для сбора милостыни. Они, во обыкновенію, расположились у стѣнъ монастырскаго храма и начали заувыньямъ голосомъ пѣть «Лазаря», съ ними находился мальчикъ-калька, 7—8 лѣтъ.

По вотъ, въ числѣ многихъ другихъ, къ пищимъ-слѣпцамъ подошли женщина и муж-чина, и тутъ произошла рѣдкая потряса-ющая сцена. Эта женщина подошла къ мальчику-кальку, подала ему какую-то монету, говори: «Несчастный мальчикъ, помни за упокой отрока Ивана». Мальчикъ-калька принялъ подаяніе, перекрестился и долго смотрѣлъ на женщину. Наконецъ, она, въ свою очередь, со слезами на глазахъ, дрожающимъ отъ волненія голосомъ проговорилъ: «Мама, мало подаешь своему родному сыну». Женщина быстро приблизилась къ мальчи-ку-кальку, всмотрѣлась въ него и раздира-ющимъ душу голосомъ вскрикнула: «Милый Ванюша! Такъ это ты, сыночекъ мой род-ной!». Мужчина же, который оказался от-цомъ мальчика, при видѣ этой потряса-ющей сцены не могъ сказать ни слова,

ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ

Олонецкаго Губернскаго Попечительства дѣтскихъ пріютовъ

за 1899 годъ. *)

Учебно-воспитательная часть.

Непосредственное руководительство пріютомъ лежитъ на директорѣ пріюта А. И. Введенскомъ, смотрительни-цѣ А. А. Алпатовой и на двухъ ея помощницахъ А. А. Ивановой и А. Н. Михайловой. Смотрительница полу-чаетъ 300 руб. въ годъ, а помощницы: первая — 144 руб., а вторая — 120 руб. въ годъ. Кроме того, губерн-скіе попечительствомъ дѣтскихъ пріютовъ въ 1894 г. учреждены при пріюте дѣлъ должности кандидатокъ для подготовленія болѣе способныхъ воспитанницъ пріюта къ исполненію обязанностей помощницъ смотрительницъ, такъ какъ выросший въ пріюте и съвыкнулся со всѣми подроб-ностями его жизни и порядка, могутъ быть болѣе опыт-ными и полезными въ дѣлѣ воспитанія дѣтей, нежели со-вершенно постороннія лица, которымъ вообще избѣгаютъ этихъ должностей, а если и поступаютъ, то часто не могутъ съмыкнуться, по ихъ мнѣнію, съ кудной и скучной обстановкой пріюта и стремятся при удобномъ случаѣ уйти изъ пріюта. На основаніи этого, въ 1894 году бы-ли оставлены въ качествѣ кандидатокъ на помощницъ смотрительницы, съ жалованіемъ по 4 руб. въ мѣсяцъ каждої, дѣлъ воспитанницы пріюта А. А. Чехонина и М. А. Иванова, оказавшіе болѣе способными какъ въ на-учномъ отношеніи, такъ и въ рукодѣліи и выдержавшіи въз-заніе на званіе учительницъ народныхъ училищъ. При увѣличеніи гостини служащихъ пріюта надзоръ за дѣтьми усилился, такъ что во время классныхъ занятий дѣти до

школьнаго возраста не остаются безъ всякаго надзора; при чемъ обученіе дѣтей грамотѣ ведется по отдѣль-нѣмъ, что тоже имѣть свои преимущества, какъ въ успѣхахъ, такъ и на здоровье дѣтей, равно и рукодѣлія идуть успѣшнѣ.

На обязанности смотрительницы пріюта лежало, со-гласно положенію о дѣтскихъ пріютахъ, непосредственное рукополительство пріютомъ, воспитаніе призываляемыхъ, надзоръ за нравственностью дѣтей, учениемъ, работами, играми, пищею, одѣждою, наблюденіе за чистотою и по-рядкому въ пріюте и исправностью хозяйства и прислу-ги. Помощницы смотрительницы и кандидатки, помогая смотрительницѣ въ общемъ надзорѣ за пріютомъ, зани-маются обученіемъ дѣтей грамотѣ, рукодѣліемъ и по-хозяйству.

Обученіе грамотѣ въ пріюте производится по объемѣ программы, утвержденной Министерствомъ Народнаго Про-спѣшнія для народныхъ училищъ, обученію же Закону Божию — по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ для церковно-приходскихъ школьн. Всѣ учащіеся дѣти раздѣлялись на три отдѣленія: младшее 1-й годъ, сред-нее 2-й годъ и старшее 3-й годъ. Со старшимъ и среднимъ отдѣленіями занимались дѣлъ помощницы смотрительницы, а съ младшимъ кандидатка; Законъ Божій преподавалъ законоучитель пріюта, священникъ П. Дмитриевъ за плату 120 руб. въ годъ. Въ отчетномъ году обучалось: изъ младшемъ отдѣленія 9 дѣл., изъ сред-немъ 14 дѣл. и въ старшемъ 10 дѣл. Окончившимъ курсъ учения производилось испытаніе. На экзаменѣ присутствовали Пресвященній Назарій, Епископъ Олонец-кій и Петрозаводскій, и. д. Губернатора, Вице-Губер-натора Клязь С. А. Вязомскій, Попечительница пріюта, Епархиальный наблюдалъ надъ церковно-приходскими школами священникъ И. К. Чуковъ, и. д. директора

народныхъ училищъ, инспекторъ Ф. Ф. Чудиновъ, Ди-ректоръ и смотрительница пріюта и другіе члены попе-чительства. Подвергалось испытанію 9 дѣл., одна изъ ока-чишающихъ курсъ не держала экзамена по болѣзни. Всѣ подвергавшіеся испытанію получили свидѣтельства обѣ окончаніи курса, а 8 дѣл. удостоены награжденія похвальнымъ листомъ.

Въ пріюте дѣти обучаются пѣнію и имѣется дѣтскій хоръ, который поетъ въ своей домовой пріютской церкви во время отправленія церковныхъ Богослуженій. Пѣніе въ пріюте поставлено весьма удовлетворительно. Шкію обучаетъ особый учитель за плату по 5 руб. въ мѣсяцъ.

При пріюте имѣется библіотека, въ которой разныхъ книгъ и брошюръ духовнаго и свѣтскаго содержанія болѣе 150 названій, доступныхъ пониманію дѣтей школьнаго возраста, есть и книги педагогическихъ.

Губернское Попечительство дѣтскихъ пріютовъ, имѣя въ виду, что въ пріюте воспитываются по большей части круглые сироты или имѣющія только матерей, но на столько бѣдныхъ, что они своимъ дочерямъ, по выходѣ изъ пріюта, не только не въ состояніи доставить средствъ къ жизни, но и не могутъ пріютъ къ себѣ, обращаютъ особенное вниманіе на то, что-бы прикарьваемые въ пріюте, кроме обучения грамотѣ, могли бы получить практическую подготовку, которая дала бы возможность дѣвоч-камъ, вышедшей изъ пріюта, снискивать себѣ пріютаніе личнымъ трудомъ. Въ этихъ видахъ пріютъ даетъ возмож-ность пройти курсъ начальныхъ училищъ, по оконч-ніи котораго получаютъ свидѣтельства; затѣмъ прикарьваемые пріучались къ различнымъ рукоѣдѣліямъ и хозяйственнымъ работамъ. Эта система даетъ возмож-ность воспитанницамъ впослѣдствіи зарабатывать себѣ хлѣбъ личнымъ трудомъ, а пріюту дозволяетъ обходить съ своими силами при удовлетвореніи своихъ потребностей и значительно сокращаетъ расходы на его содержаніе.

*) Продолженіе, см. № 121.

онъ, закрывъ лицо руками, рыдалъ, какъ ребенокъ. Когда всѣ нѣсколько успокоились, мальчикъ-балѣкъ рассказалъ слѣдующую ужасную исторію. Два года тому назадъ, мальчикъ игралъ на улицѣ; въ это время мимо негоѣхала закрытая повозка съ ниющими слѣпцами. Нищіе-слѣпцы попросили его указать имъ дорогу, которой они будто бы не знали, обѣщаа дать ему гостинцевъ. Мальчикъ соблазнился гостинцами и охотно согласился на это; онъ сѣлъ въ ихъ повозку. Нищіе слѣпцы ударили по лошадямъ и быстро покатили къ окраинѣ города; мальчикъ хотѣлъ воротиться домой и просилъ, чтобы они остановили лошадей, но нищіе слѣпцы ему пригрозили зарѣзать его. Мальчикъ такъ испугался, что не могъ ничего сказать. Дни черезъ два они куда-то прѣѣхали, и тотчасъ же мальчика посадили въ ногрѣбъ, гдѣ онъ былъ долгое время. Послѣ того, мальчикъ какъ-то случайно услыхалъ, что нищіе-слѣпцы хотѣтъ выколоть ему глаза. Онъ сильно испугался и со слезами на глазахъ упалъ на колѣни передъ своимъ мучителями, цѣловалъ у нихъ руки ноги и просилъ оставить ему зрѣа. Мальчикъ былъ бойкій, онъ, повадимому, поправился людямъ-заѣбрь. Поговоривъ между собою, они порѣшили несчастному мальчику искалѣчить руки и ноги. Этую свою адскую мысль люди-заѣбрь скоро привели въ исполненіе. Послѣ ужасной операции надъ несчастнымъ мальчикомъ, его стали возить по разнымъ городамъ и селамъ на ярмарки и храмовые праздники для сбора милостыни. Люди-заѣбрь всегда болѣо были, изгнаны и изѣвались надъ беззащитнымъ ребекомъ. Такимъ образомъ мальчикъ-страдалецъ прожилъ у слѣпцовъ болѣе двухъ лѣтъ.

* *

КИСЛОВОДСКЪ.—15-го сентября, вечеромъ, въ нѣсколькохъ верстахъ отъ Кисловодска, на линіи Владикавказской желѣзной дороги, около полустанка „Подкумокъ“, случилось происшествіе, едважи когда бывшее ранѣе: поѣздъ былъ „зарѣзанъ“ громадный черный медвѣдь. Въ 11 час. 50 мин. изъ Кисловодска вышелъ пассажирскій поѣздъ № 9-й. Въ недалекомъ разстояніи отъ полустанка „Подкумокъ“ машинистъ замѣтилъ, что локомотивъ встрѣтилъ какое-то препятствіе, причемъ послышалася ревъ какого-то очевидно помятаго животнаго, которое и было отброшено локомотивомъ въ сторону. Поѣздъ, не останавливаясь, прошелъ дальше, и начальнику полустанка „Подкумокъ“ было сообщено, что „поѣздъ, кажется, зарѣзанъ корову“... Проводивъ поѣздъ, начальникъ полустанка, взявъ съ собою нѣсколько человѣкъ желѣзодорожной прислуги и фонари, отправился пѣшкомъ къ мѣсту происшествія. Но какъ только подошла вся эта компания къ тому мѣсту, гдѣ въ нѣсколькохъ шагахъ.

отъ рельсовъ лежала и стояла какая-то черная масса, и осѣтили ее фонарями, то сущинки начальника, набросавъ фонари и съ криками: „Медвѣдь! Медвѣдь!“ разбрѣжалася во все стороны... Начальникъ полустанка, будучи охотникомъ, живо отправился домой, захвативъ ружье и, вернувшись къ медвѣду, пригрѣвши его. Медвѣдь оказался очень крупной породы и совершенно черный. У него оказалася перерѣзаною колесами поѣзда задняя нога, и весь онъ былъ очевидно сильно помятъ локомотивомъ прежде чѣмъ попасть ногою подъ колеса.

* *

МОСКВА.—Московскому педагогическому обществу разрѣшено во время предстоящихъ рождественскихъ каникулъ устроить въ Москвѣ съѣздъ преподавателей естественной истории московского учебного округа. Въ настоящее время отдѣление преподавателей естественной истории, приступивъ къ подготовкѣ работамъ по организаціи съѣзда,—по словамъ „Моск. Вѣд.“, обратилось къ преподавателямъ со циркуляромъ, въ которомъ намѣтило рядъ вопросовъ, по которымъ желательны доклады. Эти вопросы слѣдующіе: 1) необходима ли реформа преподаванія естественной истории въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ и если необходимо, то въ чемъ она должна заключаться? 2) какой долженъ быть методъ преподаванія въ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ? 3) задача и организація преподаванія биологическихъ наукъ и минералогіи въ среднихъ общеобразовательныхъ учебныхъ заведеніяхъ; 4) задачи и организація преподаванія естественной истории въ учительскихъ семинаріяхъ и учительскихъ институтахъ въ среднихъ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ и низшихъ школахъ; 5) школьній садъ, его задача и организація; 6) акваріумъ, терраріумъ, ихъ задача и организація; 7) зоологический, ботанический и минералогіческий кабинеты; 8) естественно-историческая экспедиція; 9) образовательное и воспитательное значеніе естественно-историческихъ экспедицій и др. Во время съѣзда будетъ устроена выставка учебныхъ пособій, въ которой предположено организовать отдѣльно ученическихъ работы. Педагогическое общество предполагаетъ ходатайствовать предъ учебными окружными управлѣніемъ о предоставлѣніи членамъ съѣзда льготъ и пособій.

Рукодѣліе.

Рукодѣлія въ пріютѣ поставлены основательно и изъ года въ годъ все улучшаются. Рукодѣлію обучаются подъ руководствомъ смотрительницы, помощницъ ея и кандидатокъ. Подъ рукодѣлью отведена во второмъ этажѣ зданія пріюта большая, свѣтлая, теплая комната, обставлена всѣми необходимыми принадлежностями. Имеется четыре швейныхъ хорошихъ машины. Въ занятіе воспитанница пріюта по рукодѣлію входятъ: а) вязанье и штопанье чулокъ, б) шитье блѣль и платья, в) вязанье ковровъ, г) вышивка гладью и прорѣзь. Главнымъ образомъ обращается особенное внимание на обученіе дѣтей шитью блѣль. Конечно, нельзя сказать того, что дѣвочка въ 15—16 лѣтъ, оставляя пріютъ, была бы настоящей портнижкою мастерицею, но достигаются такие результаты въ этомъ дѣлѣ, что выпускніи воспитанницы научаются свободно и хорошо владѣть иглою, скроять рубашки, и сшивать мѣрку по методу „Теодоръ“, вырезывать изъ бумаги выкройки, сшить платья простыя, и блѣль. По вышивкѣ гладью исполняются самыя изящные работы по самому тонкому полотну и батисту. Вышиваютъ гладью, шерстью и шелкомъ всевозможные цѣфты, листья, бабочки и т. п. Вышивкою гладью и прорѣзью занимаются не всѣ воспитанницы, а только болѣе способныя къ этому и не страдающіе болѣзни глазъ и золотухою. Въ отчетномъ году выполнены самими воспитанницами слѣдующія работы: а) свиты верхнія драпированные кофты; б) ватные пальто, сшиты по двѣ пары рубашъ и фартуки съ перелинами; г) приготовлено 20 предметовъ для лотерей альгери; в) приготовлены экспонаты на Парижскую выставку: картина „Моисей, взятый изъ воды“, вышитая шелками ширина „живопись иглами“, написанная батистовый, сшитый и отдѣланный руч-

ной вышивкой, тональной работы; полотенце, отдѣланное сквозной вышивкой. Кроме этого, исполнено заказовъ разнымъ лицамъ на сумму 76 руб. 25 коп.

Съ марта мѣсяца отчетнаго 1899 года введено въ пріютѣ башмачное мастерство. Обучалось этому ремеслу 6 дѣвочекъ, подъ руководствомъ особаго опытнаго мастера, которому платили жалованье по 120 руб. въ годъ. Дѣло это пошло очень хорошо и съ успѣхомъ. Обучающимся этому ремеслу дѣвочки къ концу года выучились дѣлать заготовку и женскіе башмаки, наколотить подошву, нашить стельки и отдѣлать подъ руководствомъ учителя женскіе башмаки. Это мастерство весьма полезно. Кроме того, что дѣти научатся этому ремеслу который, можетъ быть, въ будущемъ будетъ служить источникомъ средствъ для существования; это ремесло приноситъ материальную помощь пріюту, такъ какъ для всего пріюта изготавливается своими силами обувь. Въ отчетномъ году была сшита обувь для всѣхъ воспитанницъ пріюта въ своей мастерской. Дѣло это въ будущемъ обѣщаетъ успѣхъ и будетъ развиваться съ пользою, какъ для пріюта, такъ и для призерѣваемыхъ.

Домашнее хозяйство.

Воспитанницы старшаго возраста учатся печь хлѣбъ, самостоятельно приготовляютъ пріютскій обѣдъ, принимаютъ участіе въ заготовленіи овощей на зиму, смотрятъ за курами, помогаютъ кухаркѣ въ уходѣ за коровами, моютъ и чистятъ столовую и кухонную посуду, ежедневно обтираютъ сырьи трапезными полы и дежурятъ по столовой.

Садоводство и огородничество.

При дѣтскомъ пріютѣ имѣется два сада: одинъ—находится позади дворовыхъ службъ, въ немъ нѣсколько

ТЕЛЕГРАММЫ

Российскаго Телеграфнаго Агентства.

13-го октября.

ТІИНЬ-ЦІИНЬ. Генералъ Ишанъ прибылъ сюда подъ американскимъ конвоемъ по дорогѣ въ Нѣкинь; говорятъ что онъѣдетъ по приглашенію генерала Вальдерса. Нѣмцы послываютъ приемъ въ Паотину, намѣреваю простить тамъ заму. Императорскіе китайскіе войска действуютъ на югъ отъ Тіинь Цзянъ противъ «большого кулака», не встрѣчая препятствій со стороны союзныхъ войскъ.

14-го октября.

С. ПЕТЕРБУРГЪ. 3 октября на четвертой вѣрстѣ отъ Петербурга на Балтийской дорогѣ произошло столкновеніе двухъ пассажирскихъ поѣздовъ; разбиты три вагона и локомотивъ, ранено три пассажира, легко—пять.

КАНШТАДТЪ. Буры заняли Якобсдалъ послѣ настойчиваго сопротивленія гарнизона, состоявшаго изъ 52 человѣкъ колониальнаго войскъ, потерявшаго 34 человѣка.

ТИФЛІСЪ. Шахъ Персидскій прибылъ въ Нахичевань и завтра утромъ выѣзжаетъ въ Джузѣфъ.

ВАШИНГТОНЪ. Здѣшний китайскій посланикъ получилъ телеграмму, изъ которой говорится, что Каны умеръ отъ болѣзни и что Тунъ и Чжуанъ находятся при дворѣ. Эти сообщенія не удовлетворяютъ европейскихъ миссій.

ПЕКИНЪ. Эскортированная двѣнадцатью морскими итальянскими солдатами колонна съ припасами натолкнулась 7 октября, при Матуе на «большихъ кулаковъ», которые отбиты, потерявъ нѣсколько человѣкъ убитыми и ранеными.

ЛОНДОНЪ. 25 сентября Гансъ Вата съ отрядомъ буровъ отрѣзалъ путь желѣзодорожному поѣзду съ развѣдочными войсками стрѣлковой бригады между Гейдельбергомъ и Грейнингстадомъ; два англійскихъ офицера и нѣкоторое число нижнихъ чиновъ пали и въ концѣ концовъ весь отрядъ сдался.

МАССЕСУ. Президентъ Штейнъ находится въ Фуріесбургѣ и объявляетъ это мѣсто главнымъ го-родомъ Оранжевой республики.

С. ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Правительственномъ Вѣстнике» сообщаются подробности взятія Мукденя. 30 сентября организовано окончательное управление городомъ, который раздѣленъ на четыре участка. До настоящаго времени захвачено въ самомъ Мукденѣ около 50 орудій новыхъ системъ, преимущественно Крунна и Максима, унитарныхъ снарядовъ 2000, обыкновенныхъ артиллерийскихъ снарядовъ около 6000, малокалиберныхъ ружей до 7000, изъ нихъ половина магазинки и Маузера, ружейныхъ патроновъ до 20

Германы атаковали китайцевъ, разбили изъ поездѣ сильного болѣ въ обратномъ вѣтре. Взято въ добычу 2 пушки, много разнаго оружія и четыре знамени; ожидаются, что противъ непріятеля будутъ предприняты операции, базисомъ которыхъ будутъ Паотину и Пекинъ. Цинъ и Лихунчанъ сообщили миссіямъ здѣшніе, по которымъ принцы и министры, отвѣтственные за безпорядки, будутъ наказаны по степени ихъ виновности. Императоръ призналъ, что Туньфунъ совершилъ великія преступленія и поручилъ Цину и Лихунчану изыскать наказаніе, которое заслуживаютъ Туньфунъ и принцы и требуютъ европейцы. Комиссари говорятъ, что императоръ уже казнилъ безъ замѣдленія нѣсколько принцевъ. Уѣрилось, что Каны умеръ отъ болѣзни и что Тунъ и Чжуанъ находятся при дворѣ. Эти сообщенія не удовлетворяютъ европейскихъ миссій.

14-го октября.

С. ПЕТЕРБУРГЪ. 3 октября на четвертой вѣрстѣ отъ Петербурга на Балтийской дорогѣ произошло столкновеніе двухъ пассажирскихъ поѣздовъ; разбиты три вагона и локомотивъ, ранено три пассажира, легко—пять.

КАНШТАДТЪ. Буры заняли Якобсдалъ послѣ настойчиваго сопротивленія гарнизона, состоявшаго изъ 52 человѣкъ колониальнаго войскъ, потерявшаго 34 человѣка.

ТИФЛІСЪ. Шахъ Персидскій прибылъ въ Нахичевань и завтра утромъ выѣзжаетъ въ Джузѣфъ.

ВАШИНГТОНЪ. Здѣшний китайскій посланикъ получилъ телеграмму, изъ которой говорится, что Каны умеръ отъ болѣзни. Губернаторъ провинціи Шаписи покончилъ самоубійствомъ.

ПЕКИНЪ. Эскортированная двѣнадцатью морскими итальянскими солдатами колонна съ припасами натолкнулась 7 октября, при Матуе на «большихъ кулаковъ», которые отбиты, потерявъ нѣсколько человѣкъ убитыми и ранеными.

ЛОНДОНЪ. 25 сентября Гансъ Вата съ отрядомъ буровъ отрѣзалъ путь желѣзодорожному поѣзду съ развѣдочными войсками стрѣлковой бригады между Гейдельбергомъ и Грейнингстадомъ; два англійскихъ офицера и нѣкоторое число нижнихъ чиновъ пали и въ концѣ концовъ весь отрядъ сдался.

МАССЕСУ. Президентъ Штейнъ находится въ Фуріесбургѣ и объявляетъ это мѣсто главнымъ го-родомъ Оранжевой республики.

С. ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Правительственномъ Вѣстнике» сообщаются подробности взятія Мукденя. 30 сентября организовано окончательное управление городомъ, который раздѣленъ на четыре участка. До настоящаго времени захвачено въ самомъ Мукденѣ около 50 орудій новыхъ системъ, преимущественно Крунна и Максима, унитарныхъ снарядовъ 2000, обыкновенныхъ артиллерийскихъ снарядовъ около 6000, малокалиберныхъ ружей до 7000, изъ нихъ половина магазинки и Маузера, ружейныхъ патроновъ до 20

тѣнистыхъ деревьевъ березы, черемухи и акадія, и онъ служить въ лѣтнее время мѣстомъ прогулокъ и дѣтскихъ игръ. Рядомъ, съ Ю.В. стороны главнаго зданія, разведенъ садъ—цвѣтникъ, въ которомъ много садится однолѣтнихъ и многолѣтнихъ цвѣтовъ, ягодъ: малины, красной и черной смородины, крыжовника, посажено до 10 шт. яблоней, устроены теплые парники для выращивания огурцовъ и капустной разсады. Здѣсь воспитанницы занимаются работой: подравниваютъ клумбы, подметаютъ дорожки, разсаживаютъ цвѣты, поливаютъ, поливаютъ, ставятъ тычки. Кромѣ этихъ садиковъ, имѣется огородъ, уступленный городомъ въ безмездное пользованіе пріюта. Огородъ находится въблизи пріюта. На этомъ огородѣ садятся преимущественно овощи, которыхъ, благодаря хорошей почѣ, растутся хорошо. Всѣ работы въ огородѣ по разведенію разсады, пересаживанію ея, по посадкѣ овощей, очисткѣ ихъ отъ насѣкомыхъ и сорныхъ травъ и поливка производятся самими воспитанницами подъ руководствомъ смотрительницы и ея помощницъ. При занятіяхъ этой отраслью хозяйствства принимаются въ соображеніе совѣты огородниковъ и любителей, но болѣе всего руководствуются разными книгами. Овощей наростишь для продовольствія всего пріюта на цѣлый годъ, даже является возможность часть продавать на покрытие расходовъ по обработкѣ огорода.

(Продолженіе буде-тъ).

